

РЕЗОЛЮЦИЯ

межрегиональной научно-практической конференции «Медико-биологические аспекты адаптации человека на Севере»

26 мая 2016

г. Якутск

Территория Севера отличается значительными перепадами температур, наличием геомагнитных, гравитационных и радиационных аномалий. Действие неблагоприятных социальных и производственных условий, информационных перегрузок, вызывающих дополнительную психическую усталость и эмоциональные стрессы, усугубляет негативные эффекты природных влияний, противодействие которым требует дополнительных затрат энергии и, следовательно, усиливает выраженность состояния хронического стресса. Напряжение механизмов адаптации у жителей Севера превышает аналогичные показатели у жителей регионов с комфорtnым климатом на 30-70%. Это сопровождается замедлением скорости восстановительных процессов, скорости обменных процессов, снижением функциональных возможностей эндокринной и иммунной систем. Экологически сбалансированная жизнедеятельность человека на Севере возможна только при условии эффективного восстановления резервов организма, затраченных в процессе адаптации его к длительному воздействию неблагоприятных факторов окружающей среды.

Участники научно-практической конференции «Медико-биологические аспекты адаптации человека на Севере», состоявшейся 26 мая 2016 г. в г. Якутске, заслушав и обсудив прозвучавшие доклады и выступления, принимают следующую резолюцию:

1. Констатировать, что результаты научных исследований по изучению функциональных и морфологических перестроек, сформировавшихся на протяжении многих тысячелетий в организме коренных народов Севера, показали формирование приспособительной устойчивости к действию экстремальных факторов внешней среды. Изменения механизмов успешной адаптации к суровым климатогеофизическим факторам среды под действием техногенных, экологических и социально-гигиенических факторов начинаются с генерализованного молекулярно-мембранныго клеточного дефекта, ведущего к последующему нарушению функции ферментов и клеток иммунной, эндокринной и нервной систем, системы детоксикации и расстройствам метаболизма.

2. Учитывая полученные результаты научных исследований, необходимо

пересмотреть и систематизировать комплекс лечебных и профилактических мероприятий с учетом морфо-физиологических и психологических особенностей организма человека и клинических проявлений заболеваний у взрослых и детей коренного и пришлого населения Севера.

3. Продолжить и расширить сотрудничество научного потенциала медицинских научно-исследовательских, образовательных и лечебно-профилактических учреждений республики в целях повышения эффективности совместных прикладных и фундаментальных научно-исследовательских работ по снижению заболеваемости и смертности от социально значимых заболеваний.

4. Усилить работу по привлечению молодых исследователей к решению актуальных задач по изучению особенностей механизмов адаптации человека на Севере.

5. Усилить внедрение научных и инновационных достижений фундаментальной науки в области профилактических, лечебно-диагностических и реабилитационных технологий в практическое здравоохранение Якутии.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

И.Д. Ушицкий, П.Г. Петрова, С.В. Филиппов, И.В. Буторина СТОМАТОЛОГИЧЕСКОМУ ОТДЕЛЕНИЮ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА – 20 ЛЕТ

На сегодняшний день на стоматологическом отделении Медицинского института СВФУ им. М.К. Аммосова обучается свыше 100 студентов, в том числе студенты из других регионов

страны и иностранных государств. Образовательный процесс на стоматологическом отделении осуществляется в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

В Медицинском институте специальность «Стоматология» была открыта на основании распоряжения Президента Республики Саха (Якутия) М.Е. Николаева №288 – РП от 30.05.96 г. «О мерах по совершенствованию здравоохранения Республики Саха (Якутия)» и по ре-

шению Ученого совета Якутского государственного университета (ныне – СВФУ) с плановым набором 25 чел.

Заведующим стоматологическим отделением был назначен к.м.н., доцент Филиппов С.В., а курсом стоматологии лечебного и педиатрического факультетов – к.м.н., доцент Ушицкий И.Д. Курс стоматологии входил в состав кафедры факультетской хирургии (зав. – проф. Бушков П.Н.).

Филиппов С.В., выпускник Московского медицинского стоматологического института, возглавлял стоматоло-

МИ СВФУ им. М.К. Аммосова: **УШИЦКИЙ Иннокентий Дмитриевич** – д.м.н., проф., зав. кафедрой, incadim@mail.ru, **ПЕТРОВА Пальмира Георгиевна** – д.м.н., проф., зав. кафедрой, **БУТОРИНА Ирина Валерьевна** – к.м.н., гл. врач стоматологической поликлиники; **ФИЛИППОВ Семен Викторович** – к.м.н., доцент, директор стоматологической клиники «Доктор Филиппов».

гическое отделение с 1996 по 2001 г. Семен Викторович внес неоценимый вклад в становление и развитие образовательного процесса, а также в укрепление материально-технической базы стоматологического отделения. Во время его работы в Медицинском институте ЯГУ были наложены учебно-методические и научные связи с Московским ГМСУ, Читинской ГМА, Северным ГМУ (Архангельск), Красноярской медицинской академией и т.д. Под его руководством для профессорско-преподавательского состава и врачей стоматологов республики были организованы выездные сертификационные циклы и циклы первичной переподготовки из городов Москва, Чита и Красноярск. По результатам научно-исследовательской деятельности Филиппова С.В. изданы и издаются многочисленные научные работы в республиканских, российских и международных изданиях. По его инициативе в 1997 г. была создана Стоматологическая ассоциация г. Якутска, он стал первым ее президентом.

До открытия специальности «Стоматология» курсом стоматологии в Медицинском институте ЯГУ руководил к.м.н., доцент, врач хирург-стоматолог высшей квалификационной категории, заслуженный врач РФ, первый к.м.н. по специальности в Республике Михеев Константин Константинович. Он окончил стоматологический факультет Иркутского медицинского института в 1963 г., здесь же на кафедре хирургической стоматологии прошел обучение в клинической ординатуре в 1966–1968 гг., в 1974 г. на базе Ленинградского ГИДУВ окончил аспирантуру и в 1975 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Лечение переломов нижней челюсти по материалам Якутской АССР». Автор 15 научных работ, им были освоены и внедрены в Республике Саха (Якутия) клинически сложные операции по резекции верхней, нижней челюсти, ряд пластических и восстановительных операций челюстно-лицевой области. Одновременно работал в 1963–1984 гг. зам. главного врача стоматологической поликлиники, в 1984–1993 гг. – челюстно-лицевым хирургом в отделении ЧЛХ Республиканской боль-

ницы. Принимал активное участие в общественной жизни здравоохранения и республики. Так, являлся руководителем клинической интернатуры по специальности «Стоматология», председателем общества стоматологов Якутской АССР, членом правления Всесоюзного научного общества стоматологов, членом и общественным секретарем Президиума профсоюза медицинских работников, а также председателем Федерации биатлона ЯАССР и бессменным судьей соревнований республиканского, регионального масштаба.

В период становления специальности в Медицинском институте ЯГУ большую научно-методическую помощь при получении государственной лицензии на образовательную деятельность оказали преподаватели Красноярской государственной медицинской академии – декан стоматологического факультета д.м.н., проф. Левенец А.А., зав. кафедрой нормальной анатомии д.м.н., проф. Николаев В.Г., доцент кафедры нормальной анатомии к.м.н. Ефремова В.П. При этом неоценимый научно-методический вклад внесли председатели Итоговой государственной аттестации выпускников по специальности «Стоматология» в МИ ЯГУ – декан стоматологического факультета, зав. кафедрой хирургической стоматологии Читинской ГМА д.м.н., проф. Пинелис И.С., зав. кафедрой терапевтической стоматологии Иркутского ГМУ д.м.н., проф. Молоков В.Д., зав. кафедрой ортопедической стоматологии Красноярской ГМА д.м.н., проф. Чижков Ю.В. Кроме того активную методическую помощь оказали зав. кафедрой ортопедической стоматологии Дальневосточного ГМУ д.м.н., проф. Оскольский Г.И. и зав. кафедрой терапевтической стоматологии Архангельской государственной меди-

цинской академии д.м.н., проф. Зеновский В.П.

Преподавателями и аспирантами проводится активная научно-исследовательская работа и были защищены кандидатские диссертации по специальности 14.00.21. (14.01.14) Стоматология: Ушницкий И.Д. на тему «Динамика физиологического статуса органов и тканей полости рта при проведении местной профилактики кариеса зубов у детей центральной Якутии» (Архангельск, 1996); Филиппов С.В. «Сравнительный клинико-иммунологический анализ течения одонтогенных флегмон лица и шеи и воспалительных осложнений переломов нижней челюсти больных г. Якутска и г. Москвы» (Москва, 1996); Филиппова Г.П. «Закономерности роста лица и стоматологический статус у дошкольников Республики Саха (Якутия) в зависимости от уровня физического развития» (Архангельск, 2001); Варламов П.Г. «Распространенность основных стоматологических заболеваний среди взрослого населения Центральной Якутии и потребность его в ортопедической стоматологической помощи» (Тверь, 2001); Векслер Н.Д. «Иммунокоррекция в комплексе лечения больных с абсцессами и флегмонами челюстно-лицевой области» (Иркутск, 2002); Буторина И.В. «Повышение эффективности местной лекарственной терапии у больных с хроническим генерализованным пародонтитом» (Иркутск, 2007); Ширко О.И. «Прогнозирование и оптимизация процесса регенерации тканей после хирургических вмешательств в челюстно-лицевой области» (Якутск, 2006); Чахов А.А. «Клинико-физиологическая характеристика технологической модификации блокады нижнего луночкового нерва» (Иркутск, 2009); Исаков Л.О. «Комплексная реабилитация

Руководители стоматологического отделения МИ СВФУ им. М.К. Аммосова



К.м.н., доцент
Филиппов С.В.
(1996-2001)



К.м.н., доцент
Михайлова Р.И.
(2001-2009)



К.м.н., доцент
Исаков Л.О.
(2009-2012)



Баишева В.И.
(с 2012 г.)

детей с врожденными расщелинами верхней губы, неба и профилактика их развития в Республике Саха (Якутия)» (Иркутск, 2009); Алексеева Н.А. «Клинико-физиологическое обоснование профилактики кариеса зубов у детей в Республике Саха (Якутия)» (Иркутск, 2010); Малогулов Р.Ш. «Клинико-лабораторное обоснование эффективности «Эпсорин» на хирургическом этапе дентальной имплантации» (Иркутск, 2012); Рогалева А.С. «Состояние полости рта и потребность в стоматологической помощи лиц пожилого и старческого возраста Республики Саха (Якутия)» (Омск, 2013); Яворская Т.Е. «Сравнительная характеристика эффективности средств, применяемых для профилактики кариеса зубов у детей» (Омск, 2013); Терентьева З.В. «Клинико-лабораторное обоснование эффективности применения адаптогенных средств при переломах нижней челюсти» (Тверь, 2016) и докторская диссертация – Ушницкий И.Д. «Клинико-физиологические аспекты состояния органов и тканей полости рта у населения Республики Саха (Якутия)» (Архангельск, 2001). Результаты научно-исследовательских работ преподавателей используются в учебном процессе в качестве регионального компонента в различных учебных заведениях республики и внедрены в практическое здравоохранение региона.

Преподавателями проводится большая работа по внедрению новых образовательных технологий, которые повышают качество образования и подготовки специалистов. При этом использование инновационных технологий в клинической практике в соответствии с развитием медицинской науки значительно повышает эффективность лечения, профилактики зубочелюстных аномалий и уровень теоретических знаний и практических умений студентов.

Производственная практика является обязательным разделом основной образовательной программы. Она ориентирована на профессионально-практическую подготовку студентов и проводится под руководством преподавателя и базовых руководителей. Практика направлена на выполнение манипуляций по уходу за больными в соматическом медицинском учреждении, а также предусматривает изучение работы врача по профилю, освоение и закрепление мануальных навыков студентов. Аттестация по итогам производственных практик проводится в форме зачета на осно-

вании оформленных в соответствии с установленными требованиями отчетов. Оптимизация и проведение производственной практики у студентов основываются на совершенствовании учебно-методических и материально-технических комплексов образовательного и лечебно-профилактических учреждений.

В отделении функционируют студенческие научные кружки, студенты ежегодно принимают участие с докладами в вузовских, республиканских, межрегиональных и российских научно-практических конференциях по актуальным вопросам стоматологии, их научные работы публикуются в различных региональных, российских и международных изданиях. Работа студенческих научных кружков дала дальнейший интерес к науке среди выпускников. Так, 6 врачей стоматологов защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «Стоматология», некоторые продолжают работу над докторскими диссертациями. Студенты отделения принимают участие во Всероссийских студенческих олимпиадах по стоматологии с международным участием, где не раз становились дипломантами и занимали призовые места на этапах. Первые выпускники отделения в 2001 г. заложили традицию проведения ежегодной вузовской студенческой олимпиады «Лучший студент стоматолог» с участием всех студентов отделения.

Достаточный кадровый потенциал (доктор и кандидаты медицинских наук) и материально-техническая база стоматологического отделения Медицинского института Якутского государственного университета позволили в 2005 г. получить государственную лицензию Министерства образования и науки Российской Федерации по подготовке специалистов в клинической ординатуре и аспирантуре. Так, в отделении функционирует клиническая ординатура по специализациям «Стоматология терапевтическая», «Стоматология хирургическая», «Стоматология ортопедическая», «Стоматология детского возраста», «Стоматология общей практики», а также аспирантура по специальности 14.01.14 – Стоматология. В настоящее время коллектив отделения тесно сотрудничает с факультетом последипломного образования врачей МИ СВФУ, который активно принимает участие в организации и проведении тематических усовершенствований, сертификационных циклов и циклов первичной профессиональ-

ной переподготовки для врачей стоматологов региона.

Кроме основной деятельности, многие преподаватели активно занимаются общественной деятельностью. Так, проф. Ушницкий И.Д. является членом административного и Ученого советов МИ СВФУ, главным внештатным детским стоматологом МЗ РС(Я), президентом Стоматологической ассоциации г. Якутска РС (Я), членом профильной комиссии МЗ РФ по специальности «Детская стоматология», членом Совета деканов стоматологических факультетов России, членом Совета и комитета по образованию Стоматологической ассоциации России, членом правления некоммерческого партнерства «Якутская медицинская палата», доцент Варламов П.Г. – членом научно-технического совета МИ СВФУ, доцент Михайлова Р.И. – членом учебно-методической комиссии МИ СВФУ, доцент Баишева В.И. – членом административного совета и Ученого совета МИ СВФУ, доцент Чахов А.А. – внештатным экспертом Территориального фонда обязательного медицинского страхования, Бюро лицензирования и аккредитации медицинской и фармацевтической деятельности МЗ РС (Я).

Основными направлениями научной деятельности отделения являются изучение влияния специфических условий региона на развитие стоматологических заболеваний и их профилактика. Преподаватели отделения принимают активное участие в организации и проведении различных научно-практических конференций. Так, традиционно совместно с Министерством здравоохранения республики, Стоматологической ассоциацией г. Якутска и ЛПУ стоматологического профиля региона проводятся межрегиональные научно-практические конференции «Актуальные проблемы и перспективы развития стоматологии в условиях Севера» (2003, 2005, 2007, 2009, 2011, 2013, 2015, 2016), где коллективом были изданы сборники научных статей, в последнее время с включением в базу данных РИНЦ.

В настоящее время в Медицинском институте СВФУ подготовлено 358 врачей стоматологов. При этом окончили институт с дипломами отличия Клияняенко М.Н., Буторина И.В. (Томило) (2001); Климовская Н.Н., Выбоч Р.А. (2002); Андросов М.В., Малогулов Р.Ш., Исаков Л.О. (2003); Крюкова С.А., Зверева М.Н., Кирьянова Н.А., Попова Е.Г., Дегтярева М.А. (2004); Иванов А.В., Немчинов Д.В. (2005); Варламова

С.С, Юдина Н.П. (2006); Яворская Т.Е. (2007); Лукина В.С., Налыжова С.И., Политова Ю.Е. (2008); Пастухова О.Н. (2009); Коренькова М.В., Кочетова Е.Ю., Кривошеева Л.Е., Пиксякина К.Г., Попова И.И. (2010); Андреева А.Е., Сметанина Т.И. (2011); Созонова М.И. (2012); Карбушев А.О., Соколова К.В. (2014); Жмаева Е.А., Погожев Н.Э., Семёнова Н.В. (2015); Неуструева Л.Г. (2016). Многие выпускники успешно работают в системе здравоохранения региона и Дальневосточного федерального округа, а также субъектов России. Так, Николаев И.Н. исполняет обязанности главного врача Бердигестякской стоматологической поликлиники и главного внештатного стоматолога Горного улуса, Буторина И.В. – к.м.н., доцент, зав. стоматологической поликлиникой МИ СВФУ, Петрова М.Г. – зам. главного врача Сунтарской стоматологической поликлиники, Семенов А.Д. – главный врач стоматологической клиники «Адантис», Яворская Т.Е. – к.м.н., доцент кафедры пропедевтики стоматологических заболеваний стоматологического факультета Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, Исааков Л.О. – к.м.н., доцент кафедры хирургических болезней и стоматологии ФПОВ МИ СВФУ, Саакян Т.Ш. – преподаватель кафедры профилактики стоматологических заболеваний стоматологического факультета Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова, работают врачами стоматологами Ли Е.В. в г. Лас-Вегас (штат Невада, США) и Шахурдина (Курт) А.А. в г. Мюнхен (Бавария, Германия) и т.д. Последипломное образование в клинической интернатуре и ординатуре получили свыше 300 врачей стоматологов.

Отделение по образовательной, практической и научной деятельности сотрудничает со стоматологической больницей Гудвил (г. Пусан, Республика Корея), компанией «Durr Dental» – (г. Гамбург, Германия), а также вузами страны – ГБОУ ВПО «Дальневосточный государственный медицинский университет» (Хабаровск), ГБОУ ВПО «Читинская государственная медицинская академия», ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная медицинская академия», ГБОУ ВПО «Северный государственный медицинский университет» (Архангельск), ГБОУ ВПО «Иркутский государственный медицинский университет», ГБОУ ВПО «Московский государственный медицинский стоматологический университет», ФГУ «Цен-

тральный научно-исследовательский институт стоматологии и челюстно-лицевой хирургии» МЗ РФ.

В 1998 г. впервые в Медицинском институте была открыта самостоятельная кафедра стоматологии с курсом ЛОР-болезней (зав. кафедрой к.м.н., доцент Петров А.П.). Кафедра обеспечивала проведение практических занятий у студентов в соответствии с государственным образовательным стандартом по специальности.

Вначале основной учебной базой были фантомный класс и стоматологический кабинет МИ. Затем в 2000 г. по решению Ученого совета ЯГУ были открыты кафедры терапевтической и хирургической стоматологии. Кафедру хирургической стоматологии с курсами пропедевтики хирургической стоматологии, ортодонтии, пропедевтики ортопедической стоматологии, хирургической стоматологии детского возраста, хирургической стоматологии, ортопедической стоматологии, стоматологии лечебного и педиатрического факультетов возглавил к.м.н., доцент Филиппов С.В. В 2001-2009 гг. зав. кафедрой была к.м.н., доцент Векслер Нелли Давидовна. Она с отличием окончила стоматологический факультет Иркутского государственного медицинского института. Трудовую деятельность начала в должности хирурга-стоматолога в стоматологической поликлинике г. Якутска. Продолжительное время работала в отделении челюстно-лицевой и пластической хирургии ГБУ РС(Я) «Республиканская больница №2 – Центр экстренной медицинской помощи», которое является клинической базой Медицинского института СВФУ. Нелли Давидовна – врач челюстно-лицевой хирург высшей квалификационной категории. За данный период Векслер Н.Д. успешно проведено множество операций, значительная часть которых относится к IV-V категориям сложности. Является членом Стоматологической ассоциации г. Якутска РС(Я). В настоящее время работает директором клиники «Эстетика».

В данный период преподавателями по пропедевтике хирургической стоматологии работали ст. преподаватель Чахов А.А., ортодонт – к.м.н., доцент Филиппова Г.П., ст. преподаватели Галацан С.В., Корякина Н.В., Когай Л.В., пропедевтике ортопедической стоматологии – ст. преподаватель Тарасов Т.А., хирургической стоматологии детского возраста – ст. преподаватели Чоросова С.Н., Дашина Н.Р., доцент Ширко Т.В., хирургической стомато-

логии – к.м.н., доцент Филиппов С.В., к.м.н., доцент Векслер Н.Д., ст. преподаватели Ширко О.И., Выходцева Ж.В., ортопедической стоматологии – к.м.н., доцент Варламов П.Г., ст. преподаватели – Иванов Т.С., Созонов В.В., Орган А.И., Гаранин И.И., курсу стоматологии для лечебного и педиатрического факультетов – ассистент Клияnenko В.А., ст. преподаватели Саввина Д.Г., Амирокова Т.А. Лаборантом 1-й категории работали Прокопьева Ж.Л., Федорова А.Я., Захаров Д.П., 2-й категории – Денисов А.Р., Максимова М.С., Иванова В.Н., Иванов А.В., Захаров М.Е.

На кафедре активно работал студенческий научный кружок, где основной темой исследовательских работ были «Онкологические заболевания ЧЛО в РС (Я). Иммунологические нарушения и методы их коррекции при онкологических заболеваниях челюстно-лицевой области». По результатам исследований студенты выступали с докладами на различных научно-практических конференциях, где не раз становились дипломантами и занимали призовые места, опубликовали статьи, тезисы в различных изданиях.

На кафедре терапевтической стоматологии с курсами пропедевтики терапевтической стоматологии, физиотерапии стоматологических заболеваний, детской терапевтической стоматологии, профилактики стоматологических заболеваний, терапевтической стоматологии заведующим был утвержден к.м.н., доцент Ушицкий И.Д.

Преподавателями по пропедевтике терапевтической стоматологии работали ст. преподаватели Сивцева А.И., Башева В.И., Филиппова Е.В., наши выпускники ассистенты Колтовская Г.А., Егорова М.Ф., физиотерапии стоматологических заболеваний – ст. преподаватели Созонов И.Г., детской терапевтической стоматологии – ст. преподаватели Игнатьева И.Н., Верховцева С.И., Искакова-Петрова А.Н., Дьячковский Г.Н., профилактике стоматологических заболеваний – доцент Михайлова Р.И., терапевтической стоматологии – доцент Ушицкий И.Д., ст. преподаватели Буторина (Томило) И.В., Слепцова В.А., Клияnenko М.Н., Андреева С.Н., Степанова Л.А., Кириллина Л.П. Старшим лаборантам кафедры работали Мальцева У.П., Журавлева Л.А., Прокопьева Ж.Л., Шамсутдинова Т.Г., лаборантам 1-й категории Петухова С.Ю., 2-й категории – Иванова В.В., Щепеткина О.Ю., Суздалова А.П., Басыргасов И.

Преподавательский состав прини-

мал активное участие в научно-методических конференциях Медицинского института и Якутского государственного университета, организации и проведении тематических усовершенствований, сертификационных циклов для врачей стоматологов республики и научно-практических конференций различного уровня. Основной состав преподавателей были руководителями клинических интернов и ординаторов. Кроме этого, они принимали участие в рецензировании аттестационных работ врачей стоматологов региона и диссертационных работ соискателей республики и других регионов. ППС кафедры выполнял клиническую работу на базе стоматологической поликлиники МИ ЯГУ, где проводится лечебно-профилактическая работа и оказывается консультативная помощь жителям г. Якутска и республики. На практических занятиях в соответствии с модернизацией образовательного процесса в высших учебных заведениях широко применялись современные методы преподавания и инновационные технологии по специальности.

Следует отметить, что рациональная организация учебно-методической работы позволяет ориентироваться на уровень компетентности выпускников со стороны конкретного потребителя и заказчика. Так, на кафедре проводилась активная методическая работа, были разработаны, утверждены ряд методических рекомендаций, методических и учебных пособий для студентов, врачей-интернов, клинических ординаторов, врачей стоматологов, некоторым из них были присвоен гриф УМО Министерства образования и науки РФ, изданы монографии по актуальным проблемам клинической стоматологии. Основным научным направлением научной деятельности кафедры терапевтической стоматологии являлось выявление специфических региональных факторов развития и течения стоматологических заболеваний и их профилактика у населения республики. По результатам научно-исследовательской работы были опубликованы статьи в различных изданиях, разработаны рекомендации, которые внедрены в практическое здравоохранение. Кроме того, первый аспирант кафедры, выпускник стоматологического отделения Исаков Л.О. в 2009 г. успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

По решению Ученого совета ЯГУ 1 сентября 2009 г. была создана кафе-

дра терапевтической, хирургической, ортопедической стоматологии и стоматологии детского возраста, которая является основным структурным подразделением в подготовке специалистов по профилю высшего профессионального образования.

Основной задачей кафедры является подготовка и воспитание творческой личности, способной к саморазвитию в образовательной, практической и научной деятельности. Образовательная деятельность осуществляется в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта по специальности «Стоматология», а также в рамках комплексной программы развития ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Амосова». В 2014 г. был открыт симуляционный центр в клинике МИ СВФУ, где представлен современный стоматологический виртуальный 3D симулятор. Подготовка специалистов с использованием современных технологий в образовательном процессе и клинической работе создает предпосылки к профессиональной ориентированности будущих врачей.

Профессорско-преподавательским составом кафедры по результатам педагогической, научной и практической деятельности опубликованы более 500 статей, изданы монографии, методические рекомендации, учебные пособия, поданы заявки и получены патенты на изобретения. Основными направлениями научно-исследовательской работы кафедры являются изучение биологических и средовых факторов риска формирования и развития патологических процессов органов и тканей полости рта, а также их профилактика у населения Севера. За данный период преподавателями кафедры защищены 1 докторская и 14 кандидатских диссертаций. В настоящее время выполняются ряд исследовательских работ на соискание ученой степени кандидата и доктора медицинских наук. По результатам НИР в систему практического здравоохранения внедрены методы и средства, направленные на повышение эффективности лечения и профилактики стоматологических заболеваний.

На кафедре работали преподавателями по курсу кариесология и заболевание твердых тканей зубов, эндоонтология, пародонтология, геронтостоматология и заболевания слизистой оболочки полости рта к.м.н., доцент Алексеева Н.А., челюстно-

лицевая хирургия и гнатическая хирургия, заболевание головы и шеи, онкостоматология и лучевая терапия, детская челюстно-лицевая хирургия, челюстно-лицевое протезирование – к.м.н., доцент Малогулов Р.Ш., ст.преподаватель Егорова Л.И., зубопротезирование (простое протезирование), протезирование зубных рядов (сложное протезирование), протезирование при полном отсутствии зубов, гнатология и функциональная диагностика височно-нижнечелюстного сустава – ст. преподаватели Борисов Н.И., Тарасов Т.А., Саввинов Н.В., Лазарев И.П., детская терапевтическая стоматология – к.м.н., доцент Буторина И.В.

По специальности «Преподаватель высшей школы» получили дипломы Чахов А.А., Филиппова Г.П., Колтовская Г.А., Варламов П.Г., Байшева В.И., Никифорова Е.Ю., Заусаев Н.А.

В настоящее время преподавательской деятельностью на кафедре занимаются: зав. кафедрой, д.м.н., проф. Ушницкий И.Д., кандидаты медицинских наук, доценты Варламов П.Г., Чахов А.А., Исаков Л.О., Рогалева А.С., Байшева В.И., Ширко О.И., доценты Михайлова Р.И., Ширко Т.В., старшие преподаватели Никифорова Е.Ю., Заусаев Н.А., Когай Л.В., Колтовская Г.А., Черемкина А.С., а также стажер-исследователь Семенов А.Д. Организацией работы кафедры успешно занимаются лаборанты 1-й категории Федорова А.Я. и Иванова Е.А., лаборант 2-й категории Иванова В.В.

На клинических базах для подготовки специалистов сотрудниками кафедры проводится лечебно-профилактическая работа и оказывается консультативная и методическая помощь пациентам и врачам по организации стоматологической службы.

По учебно-методической, клинической и научной работе кафедра поддерживает тесную связь со многими образовательными, лечебными и научными учреждениями региона и страны. Перспективными планами работы кафедры являются дальнейшее укрепление материально-технической базы в соответствии с развитием научно-технического прогресса, оптимизация подготовки высококвалифицированных кадров для системы здравоохранения региона, расширение научных и методических связей, внедрение результатов научных исследований в практическое здравоохранение, дальнейшее развитие интегративной деятельности на международном уровне.

Стоматологическая поликлиника яв-



Коллектив кафедры терапевтической, хирургической, ортопедической стоматологии и стоматологии детского возраста (слева направо): стоят – лаборанты Иванова В.В., Иванова Е.А., к.м.н., доцент Исаков Л.О., ст. преподаватель Никифорова Е.Ю., к.м.н., доцент Чахов А.А., к.м.н., доцент Рогалева А.С., стажер-исследователь Семенов А.Д., лаборант Федорова А.Я.; сидят – к.м.н., доцент Варламов П.Г., доцент Михайлова Р.И., зав. кафедрой, д.м.н., проф. Ушницкий И.Д., к.м.н., доцент Башева В.И., ст. преподаватель Заусаев Н.А.

ляется одним из крупных лечебно-профилактических учреждений в регионе и региональным инновационным центром по специальности.

Созданию материально-технической базы вновь открытой специальности уделялось особое внимание. Так, в начале 1997 г. был открыт стоматологический кабинет в основном корпусе МИ на 2 рабочих места, где проводилась лечебно-профилактическая работа по терапевтической и хирургической стоматологии и оказывалась консультативная помощь населению г. Якутска и республики. Первым заведующим учебной лабораторией с 1997 по 2002 г. работал врач стоматолог ординатор Созонов И.Г.

В 1999 г. на основании постановления Ученого совета ЯГУ № 03 «Об открытии стоматологической поликлиники» от 29.12.99 г. в главном корпусе Медицинского института была открыта стоматологическая учебная лаборатория как материально-техническая и клиническая база для подготовки студентов стоматологического отделения, врачей интернов и клинических ординаторов. Благодаря активным действиям ректора ЯГУ проф. Филиппова В.В. и директора МИ ЯГУ проф. Петровой П.Г. было приобретено новое стоматологическое оборудование на 10 посадочных мест американской фирмы «SDS», а также фантомы и моляжи для курса пропедевтики стоматологических заболеваний. В настоящее время это помещение занимает терапевтическое отделение стоматологической поликлиники.

С 2002 г. и по настоящее время организацию лечебно-профилактической и методической работы в стоматологической поликлинике МИ СВФУ возглавляет врач стоматолог высшей категории, к.м.н., доцент, отличник здравоохранения РС (Я) Буторина И.В.

На основании постановления Ученого совета ЯГУ № 03 от 08.01.2003 г. стоматологическая учебная лаборатория МИ получила статус стоматологической поликлиники как лечебно-профилактическое учреждение г. Якутска, оказывающее полный комплекс стоматологических услуг населению республики. Это позволило поликлинике с февраля 2003 г. активно работать в системе обязательного медицинского страхования.

За короткий период времени – с 2003 по 2004 г. – введены в эксплуатацию ортопедическое отделение и зуботехническая лаборатория №1 на три рабочих места, а также хирургическое отделение на 2 операционные и физиотерапевтический кабинет. С 2009 г. введен в эксплуатацию рентгенологический кабинет, оснащенный цифровым ортопантомографом с цефалостатом и радиовизиографом.

За 2011-2013 гг. в рамках реализации мероприятий Программы развития СВФУ согласно проекту 3.1 «Разработка и внедрение здоровьесберегающих и медицинских технологий для повышения качества жизни на Севере» и мероприятию 1.19 «Модернизация и оснащение стоматологической поликлиники МИ СВФУ» здание Медицинского института стало Клиникой МИ

СВФУ. Это позволило создать на базе стоматологической поликлиники МИ СВФУ региональный инновационный центр, который способствует внедрению в практическое здравоохранение современных технологий диагностики, лечения и профилактики стоматологических заболеваний.

На сегодняшний день стоматологическая поликлиника площадью более 500 м², мощностью более 150 посещений в смену, на 14 рабочих стоматологических мест оказывает полный комплекс стоматологических услуг для взрослых и детей по различным направлениям. При этом в практической деятельности успешно применяются бинокулярные оптические стоматологические микроскопы в эндодонтии, CAD/CAM технологии в зубопротезировании и т.д.

В стоматологической поликлинике на протяжении нескольких лет работают 15 врачей стоматологов различных специальностей. Неоценимый вклад в становление и развитие поликлиники внесли врачи стоматологи терапевты Мигалкина Е.Н. – выпускница Красноярского медицинского института, Иванова А.А. – выпускница Иркутского государственного медицинского института, которые награждены почетной грамотой ректора за многолетний и добросовестный труд. Также в развитие и внедрение современных медицинских технологий в поликлинике огромную лепту внесли выпускники Медицинского института Якутского государственного университета врачи стоматологи Буторина И.В., Клияненко М.Н., Демченко М.Ю., Иванова А.С., Кинжалин А.С., Токосов А.Г., Ивченко С.В., Макаров А.В. и выпускники Дальневосточного государственного медицинского университета Созонов И.Г., Москвитин С.Г. На протяжении 29 лет в СВФУ работает зубной врач Абрамов И.И. – отличник здравоохранения РС (Я), который перевелся в 2004 г. из профилактория «Смена».

Основателем двух зуботехнических лабораторий по изготовлению съемных и несъемных ортопедических конструкций, металлокерамических протезов и литейной мастерской является отличник здравоохранения РС(Я), старший зубной техник высшей категории Афанасьев К.П. Зубные техники высшей категории: Елисеева Л.И., Капустина Т.Г. являются наставниками студентов медицинского колледжа и стоматологического отделения по курсу «Ортопедическая стоматология».

Благодаря среднему и младшему медицинскому персоналу (Адамова К.Е.,



Коллектив стоматологической поликлиники (слева направо):

1-й ряд – врачи стоматологи Токосов А.Г. и Буторина И.В., зубной врач Абрамов И.И. 2-й ряд – санитарки Капустина В.В. и Адамова Н.В.; медицинская сестра Адамова К.Е., зубные техники Елисеева Л.И. и Капустина Т.Г., медицинский статист Хабарова М.А., регистраторы Корякина А.В. и Данилова М.В., врач стоматолог Иванова А.А., зубной техник Иванова Н.В., медицинская сестра Колесова А.С., врачи стоматологи Кутовая Л.Е. и Мигалкина Е.Н., медицинские сестры Егорова А.Р. и Оконешникова А.С.; 3-й ряд – врачи стоматологи Кряжева Е.А. и Кинжалин А.С., зубной техник Кряжев Д.А., врач стоматолог Москвитин С.Г., медбрать Дьячковский А.С., медицинская сестра Попова А.В., врач стоматолог Созонова М.И., рентген-лаборант Белолюбский С.С.

Петрова Н.А., Колесова А.С., Белолюбский С.С., Егорова А.Р., Федорова Я.Н., Хабарова М.А., Капустина В.В., Корякина А.В., Данилова М.В.), преданно служащему своей благородной профессии на протяжении многих лет, в поликлинике пациентам оказывается высококвалифицированное медицинское обслуживание.

Медицинский персонал стоматологической поликлиники непрерывно повышает свой профессиональный уровень. Так, на основании соглашения о сотрудничестве между СВФУ и стоматологической больницей «Гудвил» (Южная Корея, г. Пусан) в 2013 г. прошли стажировку старший зубной техник Афанасьев К.П., врач стоматолог ортопед Демченко М.Ю., врач стоматолог терапевт Мигалкина Е.Н. и доцент кафедры ТХОС и СДВ Баишева В.И. Только за 2015 г. 10 специалистов прошли курсы повышения квалификации по различным практическим направлениям: рентген-лаборант Белолюбский С.С. – «Радиационная безопасность и радиационный контроль» (Москва); зубной техник Иванова Н.В., врачи стоматологи ортопеды Демченко М.Ю и Макаров А.В. – «Протезирование на имплантатах с использованием протетических элементов» (С.-Петербург); врач стоматолог орто-

dont Иванова А.С. – «Пороки развития лица. Ортодонтическое лечение» (Москва); врач стоматолог хирург Агеев А.В. – «Методики проведения костной пластики и синус-лифтинга в хирургической стоматологии» (С.-Петербург); врачи стоматологи терапевты Мигалкина Е.Н и Иванова А.А. «Эффективные технологии эндодонтического лечения» (С.-Петербург); врачи стоматологи терапевты Буторина И.В. и Созонова М.И. – «Клиническая пародонтология. Особенности хирургического и терапевтического лечения» (С.-Петербург); зубной техник Иванова Н.В. «Безметалловая керамика. Техника изготовления коронок, вкладок и виниров», «Особенности нанесения керамической массы на каркас из диоксида циркония» (Москва).

Подготовка студентов к профессиональной деятельности осуществляется в стоматологической поликлинике Медицинского института СВФУ. При этом они имеют возможность принимать больных и проводить некоторые медицинские манипуляции под руководством преподавателей. Кроме того, на базе лечебно-профилактического учреждения проводится обучение специалистов в клинической интернатуре и ординатуре, курсантов сертификационных циклов, первичной переподго-

товки, а аспирантами и соискателями выполняются научно-исследовательские работы.

В настоящее время стоматологическая поликлиника является одним из крупных лечебно-профилактических учреждений по профилю и имеет определенные перспективы по оказанию медицинской помощи населению и подготовке, повышению квалификации и профессиональной переподготовке специалистов, выполнению и внедрению результатов научно-исследовательских работ.

Приоритетными направлениями развития специальности «Стоматология» в Медицинском институте СВФУ являются модернизация образовательного процесса в рамках непрерывного медицинского образования и аккредитации специалистов, внедрение инновационных технологий в лечение и профилактику стоматологических заболеваний, планомерное укрепление материально-технической базы стоматологического отделения, внедрение результатов научных исследований в региональную систему здравоохранения для совершенствования оказания стоматологической помощи населению, открытие республиканского инновационного центра по стоматологии в Медицинском институте СВФУ.

